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Vorwort

Immer wieder stellt man zu Beginn eines neuen Schuljahres fest, dass elementare
mathematische Kenntnisse auf Grund geheimnisvoller Einflisse abhandengekommen
sind und muhsam zu neuem Leben erweckt werden mussen. Eigentlich hat man das
Gefuhl, man habe in vergangenen Jahren so gut wie gar nichts vermitteln kdnnen.
Besonders schlimm wird es zu Beginn der Klasse 8, wenn die Differenzierung beginnt,
der/die Physik- oder Chemielehrer/in Uber mangelnde mathematische Fertigkeiten der
Schuler/innen stdhnt und dem Mathematiklehrer klar wird, dass vielen seiner anvertrauten
Zo6glinge die Bruch- oder die Prozentrechnung — die Liste Iasst sich beliebig fortsetzen —
ein Buch mit sieben Siegeln ist. Verstarkt macht sich das Gefuhl breit, bei »Pontius und
Pilatus« anfangen oder einen »Crashkurs« absolvieren zu mussen, damit alle wieder auf
einen gemeinsamen Stand gebracht werden. So entstanden 50 Kopiervorlagen, die in
konzentrierter Form den Stoff vergangener Jahre aufgreifen. Sie helfen — gezielt eingesetzt —
Vergessenes wieder zurickzurufen. Einige Arbeitsblatter eignen sich dartber hinaus fur
die Vorbereitung auf Einstellungsprafungen.
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Wir sind in der Bruchrechnung fit (1)

Bei Brichen kannder Zahler grof3er als der Nenner sein: %

Das nenntman einen unechten Bruch.
Einen solchen Bruch kann man in der sogenannten
gemischten Schreibweise notieren: 3= 2§

Gibin der gemischten Schreibweise an, z. B. % (14:5=2+4:5,also 2% ).

a) 3= d) g = 9 %= D % m) % =

b) Y = e) % = h Y= 0 G = n Y=

0) %= f 29—5= ) 3= y 3= o) f =

Gib als unechtenBruchan, z. B. 72 (7mal5+2=37, also 5 )

a) 55 = d) 65 = g) 127 = j) 237 = m) 6.5

b) 9% = e) 9% h) 143 = K) 7%= n) 187 =

¢) 75 = f 5= i) 8.5= ) 132 = 0) 113L =
Berechne im Kopf, z. B. % von45€ (45:5mal2=18,also 18€).

a) 2von36km- d 3 von65t— g) %von60a= %
b) von15dm— e) 5von189kg— h) %von7€= %
c) %von4809= f) ﬁvon198€= i) gvon200mg= "?
Verwandle in einen Dezimalbruch, z. B. % (3:8=0,375). E%
a) § - d 3= a) 40 = ) 55= m) 9§ =
o= @g=  mk- 9 %= moep= I
¢) 25 = f o= ) 505 = ) 35= o) 41Z= Ef
Verwandle in einen gewohnlichen Bruch, z.B. 0,55= 15050 ;(1) %E
a) 0,625= d) 0,75= g) 0,85= j) 0,025= m) 0,48= g
b) 0,65= e) 0,32= h) 0,62= k) 0,9= n) 0,5= S
c) 0.2= f) 0,125= i) 0,05= ) 0,09= o) 08=



Wir sind in der Bruchrechnung fit (2)

Gleichnamige Brliche werden addiert (subtrahiert), indem man die Zahler
addiert (subtrahiert) und den gemeinsamen Nenner beibehalt.

Ungleichnamige Bruche werden vor dem Addieren (Subtrahieren) durch Erweitern
aufden gleichen Nenner gebracht.

Zwei Bruche werden multipliziert, indem man Zahler mit Zahler und
Nenner mit Nenner multipliziert.

Durch einen Bruch wird dividiert, indem man mit dem Kehrwert des Bruches multipliziert.

Addiere. 2% +13 =2 +15% =312
N O I T
b) 2+3= f 35+55= i) 7§+1%+3%=
©) 15+ = 9) 8¢+ 75= ) 5g+65 +9;=
d 2+2= h) 55+9%= ) 23+4l +13=
Subtrahiere. 6% —3% =6% —3% =3%
a) £-1= e) 95-3%= ) 92-31-23-=
b) g-o= f) 745~ 245 ) 73-25-3%=
©) 18- 4° 9) 8- 18- ) 8715 - 33
d 3-%= h 3%-23 ) 132-25-32=

3
Multipliziere. 37 - 22 =1ﬁ ‘ % =371
a) 2.3- d) 14+ 2= 9 3-2-= ) 71e23=
RN T X R
©) 15°10= N 25" 33" ) 4518+ ) 3223
Dividiere. 3% 1?—1 %:%=%-%=4—?=22%
a) %:2= d) 18:g= g)%:}—é= j) 7%;2%=
b) o :8= &) 3= h) 2.4 - W) 83:12 =
c) 5:= N Jeiap= i) 4g:3%= ) 93:21-
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Wir ermitteln die Quadratzahlen bis 400

Du berechnestdas Quadrat einer Zahl, indem du die Zahl
mit sich selbst multiplizierst. Man sagt auch, eine Zahl wird
quadriert.

Beispiel: 3?2=3°+3=9 62=6°6=236

Beiderfolgenden Aufgabe ermittelst du rein schematisch alle Quadratzahlen
zwischen 1und 400, indem du die Zahlen 1 bis 400 entsprechend der
Vorschriftin das Gitter eintragst.

Inder ersten Zeile stehen automatisch die Quadratzahlen.

Am besten lernst du diese Quadratzahlen auswendig.

Man kann nie wissen, wann man sie mal brauchen kann.
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Wir ziehen ndherungsweise die Wurzel

Das (Quadrat-) Wurzelziehen ist die Umkehrung des Quadrierens.
Man fragt sich, welche Zahl mit sich selbst multipliziert werden muss,
damit sich die Zahl unter dem Wurzelzeichen ergibt.

Beispiel: 82=8+8=064

V64 =\V8-8=8

Berechne: V144 =

V225 =

Wenn du naherungsweise die Wurzel ziehen musst, dann eignet sich dazu gut ein
Verfahren, das die Mathematiker des Mittelalters benutzten. Wollten sie z. B.

V85 berechnen, dann spalteten sie 85 auf in eine nahe gelegene Quadratzahl (81 = 92
und den »schabigen« Rest (4):

Ve85 =V81+4
N 4
185 ~9+ 5 91

V85 ~9 4 (4:19~0,2105)
19
V85 ~ 9,2105 (9,219544457 mit dem Taschenrechner)

Noch ein Beispiel, dann bist du dran:

Va7 =V36+11

Va7 6+ 5657

\/4_|z6% (11: 13 ~ 0,864)

Va7’ ~ 6,864 (6,8556546 mit dem Taschenrechner)

Berechne du einmal nach dieser mittelalterlicher Methode die folgenden
Wurzeln:

a) V15 ~ 9)
b) V27 = h)
c) V39 ~ i)
d) Ve9 ~ j)
e) 105 ~ k)
f) V145 ~ )

ﬁ
\l
N
Q

N
©
(o8}
Q
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Wir kennen uns mit Klammern aus

at+(b+c)=a+b+c 8a+(3b+6)=8a+3b+6
at+(b-c)=a+b-c 79+ (3—-6h)=7g+ 3—-6h
a—(b+tc)=a-b-c 5x — (4z + 5w) = 5x — 4z — 5w
a—(b—-c)=a-b+c p—(3q—-27)=p-3q+27
as(b+c)=asb+a-c 5¢(7x+3)=35x+15
(@+b)e(c+d)=asc+asd+bec+bed | (2y+3)(7x+3)=14xy + 6y +21x + 9

1. Lose die Klammern auf und fasse — wenn moglich — zusammen.
a) 58-(35-27)=
b) a+(7a+3)=
c) 63x—(37y +39x) =
d) 36— (42x—25) =
e) 45r—(125+ 39r—15s) =
f) 13p +(259-2p—-18q) =
g) 47x—(26y +17x—-12) =
h) 22x-(7y-4z) - (8x + 11z) — (6x — 9y) =
i) 4,2u+(9,5v + 3,7w — 3,2u) + 5,6w — (8,5u — 3,9v — 7,2w) =
j) 18a—(4b +5c) + (3b—6¢c) — (9a — 12c) + (2a — 15b) =

2. Multipliziere.

a) 8<(2a-3b)=

b) (3x-95y)+(-2)=

c) 7+(2u+3v—-13w)=

d) 2a+(7b+3c-15)=

e) 3+(2e +6f)—4+(bx+3y)=

f) 6e(@a+3b-2c)+5+(2a—c+4b)=
g) x+5)+(B+y)=
h) (x+35)+(y-6)=
i) (4m+3n)e(5r—2s)=

j) 2x+3y)*(4a-3b+c)=
3. Wandle um in ein Produkt, z. B. 5a + 5b =5 (a + b).

a) /x-T7y=

b) 3x-7xy=

c) 6ab-9ac=

d) 12ac —6ad + 3af =

e) 16mn—-8m=

f) 4ax+ 6bx—10cx =

g) 12x3+8x%2=

h) 3,6a-5,4ab + 10,8a%b? =

i) 4a(x+y)+8b(x+y)=

j) 8(6e — 3f) — 3z(6e — 3f) =
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Wir |6sen Gleichungen (1)

Eine Gleichung 16st man auf, indem man auf beiden Seiten der Gleichung
denselben Rechenschritt durchfihrt.

408+x=-75
Subtrahiere auf beiden Seiten der Gleichung 4,08 und du erhaltst die Lésung.
4,08-4,08+x=-7,5-4,08

N

x=—11,58 L={11,58)

f)

g)

h)

i)

k)

)

408+x=-7,5
X:
-45-x=12,6
X:
x—18,2=-9,6
X:
Xx:6=3
X:
%x=3
X:
243 —x =—-532
X=
3x-7=20

X=
18 -2,5x=3
X=
Sx+6=12
X =
Ix+25=75
X=
12x+0,8=-0,4
X=
7x + 45 = 465
X =
4(x + 3) = 28
X=
123 —x=4%
X =

L

1
~=

L

1
~=

L

1l
~—

L

1l
~—

L

1
~=

L

1
~—

L

1l
~—

L

1l
~—

L

1
~—

L

1
~—

L

1l
~—

L

1
~—

L

1l
~—

L

1l
~—

L

1
~—

L

1l
~—

a)

¥
b)

¥
c)

}
d)

}
e)

¥
f)

}
g9)

}
h)

}
i)

}
)]

}
k)

}
)

}
m)

}
n)

}
0)

}
p)

}

1 —an5
355 -x=165
X = L={ 1}
7 _ a2
25§—X = 3§
X = L={ }
5x — (4x + 5) =46
X = L={ 1}
20-(8—x)=16
X = L={ 1}
—9x—-8+4x=28-2x-42
X = L={ }
84-(52-x)=7,2
X = L={ 1}
15%—x=6%
X = L={ 1}
x+1):5=-2
X = L={ 1}
(x-—2)+6=18
X = L={ }
35-(13-x)=53
X = L={ }
15+1,2x+21=3x-4+0,2x
X = L={ }
x+3% =42
X = L={ }
12x — (7 — 3x) — (5x — 8) = 53
X = L={ 1}
3(4x7—7)=9
X = L={ }
18x— (7 +12x) — (5x — 8) =2
X = L={ }
25x—14,2—-(3x+2)=-2(3,6 +x)
X = L={ }
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Wir |6sen Gleichungen (2)

g)

h)

i)
k)

1)

8(6x — 2) — 9(4x + 12)

(7,2x + 3,5) + (2,4x — 9) — (8,6x — 9,5)
5(4x + 13) — 6(5x — 12)

13(3x + 2) — 12(x + 4)

7(6x — 3) — 2(4x + 15)

9(5x — 13) + 4(18x + 2) — 270

1,2(2x - 2,3)+ 1,5(x - 0,8) + 1,6
5x(4x + 7) — 2x(10x — 3)

5x(7 — 3x) + 3x(5x — 11)

(X +3)(x +7)

(x—2)(x + 1)

(8 = X)(x + 3) — (6 — X)(x + 5) + 4(2x — 5)
(X +6)?—(x+2)

(4x + 32+ (B3x — 1)2

(x+3)? = (x + 5)?

5(x — 5) — 15

= 11

= 57

= 38x

= 6(x—4) + 309

= 15(2x +4) — 7(4x - 3)
= 2,675(3x - 5,2)

= 82

= 8

= (x+1)(x +19)

= (x=3)(x +4)

= 10

= 7(x +5)

= (5x + 5)(5x — 5) — 1

= (x—5)?—(x—8)>—-5x

510 =1

7x , 5x _

y = 41

S5x _ 3x _

8 5 -6
X—2 X+2
X—1 X+5

7/—2X _ 5-=X
15-6x 9-3x
3x+1 _ 6x=1
4x -2 8x—7

10
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